



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号：CN 33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzbxw@126.com | 第7428期 今日8版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

“空地一体”合成作战，筑牢平安防线 温州“百日攻坚”专项行动显实效

通讯员 翁一芳

本报讯 警用无人机悄然升空，实时画面直传指挥部；地面警力同步合围，指令下达瞬间收网——近日，在苍南县灵溪镇一处地形复杂的偏远路口，一名正在进行诈骗交易的嫌疑人被迅速控制。从预警到抓捕，全程不到30分钟。

这场高效处置，是温州公安自去年12月20日全省部署“百日攻坚”专项行动以来，立体化巡防机制的一次实战检验。行动中，温州警方坚持“囤警街面、动中备勤”，全面提升快速反应能力；强化科技赋能，让无人机化身“空中哨兵”，智慧系统集成指挥调度；同时广泛发动社会力量，织密群防群治网络，切实筑牢岁末年初城乡平

安防线。

“‘空地一体’注重的是深度融合与高效联动。”温州市公安局巡特警支队负责人介绍，在“百日攻坚”专项行动框架下，温州公安以“无人机+地面巡组”一体化作战为突破口，打造立体化巡防体系。无人机依托视野广、机动快的优势，承担空中巡查、实时图传任务，在重点区域、复杂地段发挥“移动天眼”作用；地面巡逻车、铁骑、携犬警力及步巡组则根据空中指引，实现精准响应、快速处置。“空中监测、地面联动”的模式，有效压缩了违法犯罪空间，提升了治安管控效能。

在温州市公安局指挥中心，大屏实时呈现重点区域人流热力图、巡逻车辆位置及现场画面，一线警力通过移动终端接收指令、反馈信息，形成“一图可视、一键调度”的智慧巡防格局。截至目前，温州警方已累计投入巡防警力2万余人次，调度无人机执行任务近5000架次。

随着低空经济发展，温州公安还在洞头区先行探索“百岛空警”低空警务体系，布建8处固定式无人机警务机巢，构建“环岛巡防线、跨岛联勤线、港区—景区重点线、海上应急响应圈”的“三线一圈”警务巡逻网，推动海域空域向“安全空域”“发展空间”有序转型；同时，通过船载移动警务站、海上协同搜救等实战应用，进一步提升沿海治安防控与应急响应能力。

在专业巡防基础上，温州公安积极引导社会力量参与基层治理。鹿城“平安乐巡”志愿者、洞头“海霞妈妈”、泰顺“廊桥义警”、龙港“骑士哨兵”等群防群治队伍，在民警组织下开展治安巡防、防范宣传、纠纷调解等，成为平安建设的重要辅助力量。

据统计，“百日攻坚”专项行动开展以来，温州公安累计盘查车辆1.8万辆次、人员4.8万人次，成功抓获逃犯11名、查处路面违法犯罪案件268起，街面警情平均处置时间明显缩短，违法犯罪空间得到有效挤压，群众安全感持续增强。

温州市公安局负责人表示，接下来将持续保持高等级巡防勤务，不断优化“空地一体”立体防控体系，努力营造更平安、稳定、祥和的社会环境，为全省创新治安防控工作提供“温州实践”。

多彩非遗迎新年

近日，2026“台州味过大年”在仙居县官路镇举行。活动现场，九狮图、跳跳马等非遗表演轮番登场，为人们带来一场沉浸式文化年味盛宴。

通讯员 王华斌 摄



一首“亲情三行诗”，台下众人湿了眼眶 “法姐姐”协办的这场诗会，成为教育改造的“文化钥匙”



本报记者 俞可薇 徐新怡
通讯员 陈跃辉 厉凯旋 朱嘉达

本报讯 “窗边的他，眼里映着晚霞。他说，天色美得让人不想家，回到床边，他翻出女儿的照片，轻轻擦。”当屏幕上展现出罪犯曾某写的“亲情三行诗”时，台下很多人都湿了眼眶。

日前，浙江省金华监狱“诗歌育新芽 骏程向新生”新芽诗会暨第二十届新芽艺术节拉开序幕。活动由浙江浙法传媒集团“法姐姐”协办，来自各监区的参赛选手、罪犯代表、监狱民警及特邀文化嘉宾共聚一堂，在岁末寒冬中共赴一场以诗歌为舟楫、以艺术为灯塔的心灵旅程。

本次活动共征集到273首由罪犯创作的“亲情三行诗”，其中10个作品荣获“十佳”。曾某哽咽道：“诗里的‘不想家’是假的，把思念化为改造动力是真的。写诗，让我找到了一个情感的出口。”

活动现场还设有竞赛环节，设计巧妙、层层递进。首轮诗词填空淘汰赛，从“采菊东篱下，悠然见南山”到“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”，选手们沉着应答，展现了古诗文积淀。随后的诗词接龙对抗赛和极限飞花令冠军赛更是精彩纷呈，围绕特定主题字，诗句如泉涌，气氛紧张而热烈，掌声与赞叹声此起彼伏。

据了解，本届诗会自去年11月启动以来，在民警的鼓励下，吸引了500余名罪犯踊跃参与，经过选拔，最终10支队伍30名选手站上了决赛舞台。经过三轮激烈角

逐，最终评选出一、二、三等奖。“准备比赛的过程，也是罪犯重新审视自我的过程。诗歌的学习和创作，让罪犯学会了安静和思考，也让他们更懂得了亲情和责任的重量。”管教民警说。

监狱教育改造科负责人介绍，近年来，省金华监狱深入推进阅读修心，让罪犯在阅读和创作中忏悔罪错、寻找希望，通过保障阅读时间、举办阅读活动、丰富阅读形式等方法，促进罪犯教育改造质量的提升，“我们坚信，文化具有柔软而持久的力量，能够参与并见证这样的转变，意义非凡”。

导读

“链”动善治

杭州市拱墅区上塘街道“1788”治理体系的创新实践

| 3版 |

